Es 1. Durante un’esplosione solare (flare) degli elettroni (m=9.1x10-31 Kg) vengono dal Sole lanciati nello spazio ad una velocità di 2.1x106 m/s. Tali elettroni, quando raggiungono la Terra, urtano gli elettroni degli atomi idrogeno presenti nell’alta atmosfera terrestre. Determinare:

a) quale livello energetico raggiungono tali elettroni atmosferici a causa dell’urto a cui sono stati sottoposti;

b) qual è l’energia massima e minima in eV delle onde elettromagnetiche emesse dagli atomi di idrogeno quando i loro elettroni dopo essere stati eccitati tornano nel livello fondamentale;
c) qual è la lunghezza d’onda massima e minima di tali fotoni.

                                                                                                  [3, 12.1 eV, 10.2 eV, 6.5x10-7 m, 1.02x10-7 m]
Es 2. I metalli litio, ferro e mercurio hanno potenziali di estrazione rispettivamente di 2.3 V, 3.9 V, 4.5 V. Se su ciascuno di questi metalli arriva luce con una lunghezza d’onda di 0.4 (m determinare a) per quali metalli avviene l’effetto fotoelettrico b) la velocità massima dei fotoelettroni.                            (Litio, 5.3x105 m/s)

Es 3. Un telecomando invia un fascio di radiazioni ultraviolette di lunghezza d’onda pari a 200 nm verso il disco metallico della cella  fotoelettrica di un cancello automatico provocando l’emissione di elettroni la cui energia cinetica e uguale a 5x10-19 J. Calcolare:

a) la frequenza del fotone

b)  la velocità dell’elettrone sapendo che la massa dell’elettrone è di 9.1x10-31 Kg

c) L’energia di legame in Joule e in eV e il potenziale di legame  del disco metallico.  

d) la frequenza di soglia.

e) il potenziale di arresto.

                              [1.5x1015 Hz, 1.05x106 m/s, 4.9x10-19 eV, 3.06 eV, 3.06 V, 7.4x1014 Hz, 3.12 V]
Es 4. Un fotone è assorbito dall’elettrone di  un atomo il quale passa dal secondo al quarto livello. Determinare: 

a) l’energia in eV e Joule di tale fotone

b) la sua frequenza sia mediante il terzo postulato di Bohr e sia mediante la formula di R.Ritz

c) la sua lunghezza d’onda in metri, nm e (m.

d) il raggio del quarto livello

e) che frequenza deve avere il fotone per allontanare definitivamente l’elettrone dalla sua seconda orbita ?

f) Che velocità deve avere un elettrone esterno all’atomo per portare l’elettrone dal secondo al terzo livello ?

      [a) 2.5 eV, 4x10-19J b) 6.1x1014 Hz c) 4.9x10-7m d) 8.5x10-10 m e) 8.2x1014 Hz  f) 8.13x105 m/s]
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